

古镇竹箦放异彩 探幽揽胜去处多

竹箦镇是溧阳四大古镇之一，地处溧阳市西北部，与金坛、句容两市交界。北部瓦屋山、丫髻山、青龙山峰峦叠翠；中部、南部为圩区，河网交织，肥田沃土。全镇土地面积183.6平方千米，人口6.59万。镇内交通便捷，向东驱车6.8千米可达扬溧高速公路后周道口，西行4.5千米即到宁杭高铁瓦屋山站。

近年来，竹箦经济社会快速健康发展，生态环境进一步改善，先后被评为常州市农业十强乡（镇）、江苏省卫生镇、江苏省新型小城镇、全国环境优美乡（镇）。

通讯员 颜萍 现代快报记者 张敏

历史悠久，孕育古代文明

日前，常州市文广新局首次评选“常州市十大国宝”。经过公众投票，由溧阳市文管办选送的1组陶青龙、陶白虎、陶玄武从30组文物中脱颖而出，成为“常州市十大国宝”，引起众多市民关注。这3件文物于1978年在竹箦境内出土，为宋代釉陶，制作精致，造型生动，极富观赏性和研究价值。

其实，竹箦历史悠久，孕育了古代文明。据介绍，境内出土的旧石器时代晚期文物——尖状器，证实距今1万至3万年前就有智人劳动生息在竹箦地区；在西徐、中梅、大家庄出土的石锛、石环等新石器时期文物，选材考究；在姜下、西徐、中梅、水西等地出土的春秋战国时期烧制的印纹陶罐、釉陶罐、原始瓷碗

等，花色品种繁多，纹饰精美；在竹箦北部、中部区域，现有周代土墩墓66处173座，土墩墓处均发现、采集到周代文物及文物残片。

据溧阳市文管办介绍，在竹箦区域出土，由镇江博物馆、溧阳文管办收藏的汉至清代的铜镜、玺印、弩机、青瓷虎子、力士陶俑等文物达100余件。

秀山丽水，备受名人青睐

据清嘉庆《溧阳县志》记载，东汉徐州牧、安东将军陶谦封为溧阳侯，举家从安徽当涂迁居风景优美的瓦屋山下，今天的陶庄就是他的故居。

南宋爱国诗人陆游之孙、溧阳知县陆之遹侄子陆立基，因喜爱竹箦

北部山之灵秀，没有随叔父返回故里浙江绍兴而是定居在陆笪。如今陆游子孙分布在竹箦镇陆笪四周20多个村庄，并逐渐迁徙常州全市各地。

李白、孟郊、汤显祖、清代溧阳籍状元马世俊等历代诗人大家数次

登临瓦屋山、丫髻山，探幽揽胜，留下了诸多不朽诗篇。汤显祖游历瓦屋山后又探青龙洞，写下了《游溧阳洞山》——“瓦屋如云春作花，华日绛气属青蛇。中开百尺仙人掌，摇漾金光落紫霞。”的诗句，赞美瓦屋山的流岚秀美和青龙洞的石开天穷。

整合资源，打造旅游胜地

新四军江南指挥部纪念馆

竹箦是一方红色的土地。1938年11月至1940年7月，新四军一支队司令部、新四军江南指挥部设于竹箦水西村，成为新四军江南抗日的指挥中心。陈毅、粟裕指挥新四军、地方抗日武装和广大人民群众，在竹箦及其江南地区与日伪军展开了又一次次殊死搏斗，用鲜血和生命谱写了一曲曲悲壮激扬的英雄战歌。

著名的新四军江南指挥部纪念馆建有新四军江南指挥部旧址、史料展览馆、陈毅元帅诗词将军书法碑廊、纪念广场等。新四军江南指挥部旧址为水西村李氏宗祠，是一座3进4厢的明代建筑，是指挥陈毅、副指挥粟裕、参谋长罗忠毅的办公室兼卧室。通讯科、机要科、侦察科均设于祠内，室内陈设按原貌恢复，旧址门额由粟裕题写，现为全国重点文物保护单位。

2007年11月，建筑面积4000平方米的史料展览馆落成开放。该馆立面按“新四军”英文缩写“N4A”设计构建，馆内分运筹帷幄、东进北上、建家立业、威震放胆、民族忠魂、华夏脊梁6个部分分布，展出革命历史照片810幅，纸质类文物328件，金、铁、木、布、瓷质类文物260件，史料1250份。并借助声、光、电多媒体手段，模拟场景，逼真地再现当年新四军英勇斗争的事迹和场面。陈毅元帅诗词将军书法碑廊于2011年新建，庭院式回廊廊壁上镶嵌着110位将军书写的陈毅元帅诗词，碑刻回廊中敬立着陈毅元帅和夫人张茜的全身铜像。

从1984年建成至今，新四军江南指挥部纪念馆已成为全国爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区、国家国防教育示范基地等，每年接待参观、游览者10余万人次。

瓦屋山休闲旅游区

在竹箦镇西北部，便是集自然风光、人居环境和宗教文化于一体的瓦屋山休闲旅游区，面积20平方千米。景区内有形似屋状的瓦屋山、峰如双髻的丫髻山、碧波荡漾的神女湖、香火旺盛的宝藏禅寺等旅游景点，是溧阳继天目湖旅游开发后重点开辟的又一旅游胜地。

位于瓦屋山巅的宝藏禅寺，是安徽九华山地藏法师金乔觉二弟子道明于唐天宝年间始建，加之瓦屋山砂岩地貌密集度高、亚热带风景美，因此瓦屋山有“小九华”之称。禅寺建有山门、天王殿、地藏殿、文殊殿、普贤殿和高32米、建筑面积1060平方米的大雄宝殿等。每年农历七月三十庙会，朝山拜佛者络绎不绝。2013年，宝藏禅寺接待香客3.5万余人次。



特产美食 品尝乡间风味

“竹箦”牌风鹅系列产品：产于常州天目湖生物科技有限公司，有风鹅、咸鹅、酱鹅、辣味鹅等20多个品种，于2011年在中国农产品博览会上被认定为中国名牌产品。

鸽鸽：产于竹箦镇濑阳村鸽鸽养殖场，蛋白质含量高，富有钙、磷、铁、铜、锌、硒等多种元素，是有益于儿童智力发育的“脑黄金”。

扎肝：起源于竹箦镇，是溧阳十大经典名菜之一。它将切成长条的油豆腐、带皮猪肉、水发笋干、猪肝用猪小肠捆扎，红烧而成的菜肴。

水西翠柏茶：产于竹箦镇水西茶场。为纪念为国捐躯的抗日将士，寓意革命先烈如翠柏刚劲挺拔，于1985年制作了“水西翠柏”。翠柏茶清香持久，汤色清澈，1986年被评为省级名茶，1993—2007年连续15届获评省“陆羽杯”一等奖或特等奖。

丫髻山虫子鸡蛋：产于溧阳松溪生态农业有限公司。虫子鸡蛋具有高钙、低脂、无污染，含有多种氨基酸等特点，内含昆虫活性蛋白等营养物质更是普通鸡蛋所缺乏。

鹿血酒：产于竹箦永恒鹿业有限公司。通过动物实验和临床研究证明，鹿血具有美容养颜、治疗贫血，调节免疫，延缓衰老，改善记忆，抗疲劳等多项治疗保健作用。